



Просьба сверять с устным текстом

Генеральная Ассамблея ООН
68-я сессия

Пункт 85 повестки дня
«Верховенство права на национальном и международном уровнях»

Выступление представителя Республики Беларусь

Республика Беларусь поддерживает выступление, сделанное уважаемым представителем Ирана от имени Движения неприсоединения.

В своем национальном качестве также хотели бы выразить поддержку теме, избранной на настоящей сессии – «Верховенство права и мирное урегулирование международных споров». Считаем, что эта тема служит логическим продолжением прошлогодних обсуждений в Шестом комитете, связанных с тридцатилетием принятия Манильской декларации о мирном разрешении международных споров.

Руководствуясь духом и положениями Манильской декларации, Республика Беларусь является последовательной сторонницей мирного разрешения международных споров как на глобальном, так и на региональном уровнях.

Белорусская сторона вносит весомый вклад в обеспечение мирного разрешения международных споров на постсоветском пространстве. В Минске сформированы и функционируют Экономический Суд СНГ и Суд ЕврАзЭС. К настоящему моменту Судом ЕврАзЭС рассмотрен ряд споров, вытекающих из международных договоров, заключенных в рамках Таможенного союза и Единого экономического пространства, что позволяет говорить о значительном потенциале данного органа в обеспечении законных прав и интересов государств-членов данных образований и их хозяйствующих субъектов.

Разрешение любых имеющихся противоречий в рамках установленной процедуры, на основании принципов и норм международного права, в атмосфере взаимоуважения и нацеленности на поиск компромисса является залогом комплексного, окончательного и долгосрочного урегулирования конфликта.

Полагаем, что Уставом ООН и сложившейся международной практикой сформирован широкий и комплексный инструментальный мирного разрешения международных споров и спорных ситуаций. При этом назрела необходимость формулирования новых подходов для стимулирования государств-членов к использованию существующего инструментария мирного разрешения споров. Убеждены, что использование таких мер, как рекомендации СБ ООН сторонам конфликта об обращении к услугам посредников или в судебные органы за разрешением спора, либо создание доверительных фондов, которые облегчат для развивающихся государств финансовое бремя обращения в международные судебные органы для разрешения споров, будут способствовать формированию гибких, недорогих и эффективных международных процедур их разрешения на основе верховенства права.

Белорусская делегация твердо убеждена, что одностороннее применение принудительных экономических, финансовых или торговых мер в обход Совета Безопасности ООН не способствует мирному разрешению споров. Подчеркиваем, что в Декларации заседания высокого уровня ГА ООН по вопросу о верховенстве права на национальном и международном уровнях содержится настоятельный призыв к государствам воздерживаться от принятия и применения любых односторонних экономических, финансовых или торговых мер, которые противоречат нормам международного права и Уставу ООН и препятствуют полному достижению целей социально-экономического развития, особенно в развивающихся странах.

Верховенство права на национальном и международном уровне предполагает равенство всех субъектов международного права, неукоснительное соблюдение ими своих международно-правовых обязательств и правовых рамок своей деятельности. Полагаем, что органы и организации системы ООН должны служить примером в этой области для всего мирового сообщества, а их функции должны реализовываться через строгое соблюдение международно-правовой основы их деятельности, заложенной в учредительных документах.

Принимая во внимание тему нынешней сессии Генеральной Ассамблеи, считаем нужным отметить, что верховенство права тесно взаимосвязано не только с развитием, но и с любым другим важным вопросом международной повестки дня как необходимое условие надлежащей реализации стоящих перед ООН задач. В этом контексте хотели бы подчеркнуть необходимость оказания технической помощи государствам в целях обеспечения соблюдения ими своих международных обязательств, реформирования судебной системы и законотворчества с учетом передового международного опыта, что окажет, по нашему мнению, весьма благотворное влияние на решение всего спектра стоящих перед отдельными государствами и всем международным сообществом задач.